

САРАТОВСКІЯ

СТАРИНА И ВѢДОМОСТИ

ПОДПИСКА

принимается въ
Редакціи Епар-
хіальныхъ Вѣдо-
мостей при Брат-
ствѣ Св. Креста
и въ типографіи
Кувардина.

ВЫХОДЯТЪ 4 РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ГОДЪ ТРИНАДЦАТЫЙ.

17-го мая 1877 г.

№ 18.

ЦѢНА

за годовое из-
даніе 5 руб-
лей съ пере-
сылкою.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Протоколы съѣзда Петров. училищнаго округа.—
Пожертвованія.—Вѣдомость о движеніи дѣлъ Консисторіи.

Протоколы съѣзда Петров. училищнаго округа.

1) 1877 года марта 8 дня уполномоченные, собравшись въ г. Петровскѣ, въ количествѣ девяти, приступили къ баллотировкѣ председатели съѣзда, по окончаніи которой всѣми шарами оказался избраннымъ священникъ г. Петровска Михаилъ Дубровинъ. На семь резолюціи Его Преосвященства така: „1877 года марта 14. Утверждается.“

2) уполномоченные, согласно резолюціи Его Преосвященства, отъ 22 февраля, на журналъ строительной комиссіи, отъ 20 февраля, разсматривая планъ и смѣту, составленные архитекторомъ Салько, на предложенный строиться въ г. Петровскѣ училищный домъ вмѣстѣ съ общежитіемъ, и, по всестороннемъ обсужденіи и провѣркѣ оныхъ, нашедши планъ во всемъ соответствующимъ

потребностямъ училища, а смѣту не самую высокую, положили планъ и смѣту принять безъ всякаго измѣненія, и, согласно плана, по утвержденіи его строительною комиссіею губернскою, и удостоеніи благословенія Его Преосвященства, производить постройку. Но какъ нечисленная архитекторомъ на постройку дома смѣтная сумма 24800 рублей превышаетъ имѣющуюся въ распоряженіи строительной комиссіи сумму наличную 6000 рублей и имѣющуюся получиться въ теченіе 4-хъ лѣтъ отъ первой училищнаго округа 10,360 р., всего 16,360 р. на 8440 р.; то всѣ уполномоченные единогласно положили: въ возмѣщеніе недостающихъ 8440 р. продолжить таковой же сборъ, т. е. по 17 р. 50 к. съ каждой церкви еще на 3 года, предоставивъ благочинническимъ сѣздамъ уравненіе сего сбора, при чемъ о.о. уполномоченные—Казанскій, Соколовъ и Архангельскій присовокупили, чтобы строительная комиссія наивозможно озаботилась сокращеніемъ излишнихъ расходовъ, безъ ущерба впрочемъ строительному дѣлу. Резолюція Его Преосвященства такая: 1877 г. марта 14. „Утверждается.“

3) уполномоченные совместно съ членами строительной комиссіи и членами училищнаго правленія, разсуждая о выборѣ мѣста, гдѣ болѣе прилично, удобно и безопасно отъ сѣбдига огня построить домъ, по линіи-ли улицы Московской, или по линіи улицы Покровской, или даже посреди двороваго мѣста, въ равномъ разстояніи какъ отъ улицы Московской, такъ и улицы Покровской, единодушно пришли къ заключенію и постановили: для большей безопасности отъ огня какъ съ улицы Московской, такъ и улицы Покровской, для совершеннаго избѣжанія уличной пыли какъ съ той, такъ и съ другой улицъ, а еще болѣе, чтобы вниманіе учениковъ какъ во время классныхъ, такъ и домашнихъ—кабинетныхъ занятій, не поглощалось и не развлекалось уличнымъ шу-

момъ, и могущими быть на улицѣ скандалами, строить домъ посреди дворового мѣста, въ равномъ разстояніи какъ отъ улицы Московской, такъ и улицы Покровской, посадивъ отъ самаго дома по ту и другую сторону параллельно къ улицамъ, вплоть до самыхъ заборовъ, аллей изъ скоро растущихъ деревьевъ, чѣмъ еще болѣе увеличится безопасность отъ огня, самый воздухъ будетъ благопривореннѣе, а воздвигнутому зданію придастся болѣе красы.

4) слушали прошенія—сверхштатнаго дьячка села Мордовско-Норки Доктора о принятіи сына его Михаила, ученика 1-го класса Петровскаго духовнаго училища, на полуказенное содержаніе и прошеніе священника села Синенькихъ, Петр. у., Василя Добрава о принятіи кого-либо изъ троихъ его дѣтей, обучающихся въ настоящее время въ Петр. дух. училищѣ, на казенное содержаніе. Дьячекъ Докторовъ въ прошлую сентябрьскую сессію съѣзда просилъ отцовъ уполномоченныхъ о принятіи своего сына на казенное содержаніе, но съѣздъ, согласно постановленіямъ прежнихъ съѣздовъ о порядкѣ принятіи дѣтей на казенное содержаніе отъ лицъ духовнаго вѣдомства, отказалъ Докторову въ принятіи его сына на томъ основаніи, что у Доктора, кромѣ его сына Михаила, никто изъ дѣтей не обучается въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и вообще—въ учебныхъ заведеніяхъ. Изъ прошенія дьячка Доктора видно, что онъ имѣетъ въ семействѣ, кромѣ сына своего Михаила, еще двухъ дочерей и находится въ приходѣ бѣднѣйшемъ, состоящемъ изъ 350 душъ и не получаетъ жалованія, какъ сверхштатный псаломщикъ, во вновь открытомъ приходѣ. О крайней бѣдности дьячка Доктора имѣется удостовѣреніе мѣстнаго благочиннаго Соколова при дѣлахъ училища, вѣтъмъ его бѣдность засвидѣтельствована нѣкоторыми о.о. изъ уполномоченныхъ настоящаго съѣзда, знающими его лично. Бѣд-

ность священника Добрава известна уполномоченнымъ лично, какъ находящагося въ бѣдномъ приходѣ и имѣющаго 8 человѣкъ дѣтей, изъ которыхъ трое обучаются въ Петрове. дух. училищѣ на его содержаніи. Постановили: принимая во вниманіе исключительно бѣдное положеніе дьячка Докторава и священника Добрава, предложить правленію, если не окажется препятствій, несогласныхъ съ уставомъ училища и если имѣются свободныя вакансіи, принять въ число полупансіонеровъ училища учениковъ Докторава Михаила и сына священника Добрава. На семь резолюція Его Преосвященства такая: „1877 года марта 14.— Исполнить.“

5) съѣздъ о.о. уполномоченныхъ Петров. училищ. округа, 21 сентября 1876 года слушалъ докладъ ревизіонной комисіи при Петров. дух. училищѣ о томъ, что влѣдствіе несвоевременности высылки денегъ о.о. благочинными Балаш. учил. округа въ семинарію въ пособіе къ содержанію ея и училища своего въ 1866 и 1867 годахъ поступило изъ свободныхъ суммъ Петровскаго округа въ семинарію 1078 р. 78³/₄ коп. и поступило именно по тому что, эти деньги въ пособіе семинаріи не доставлены именно Балашовскимъ округомъ. На такую неправильность взыска съ Петровскаго округа 1078 р. 78³/₄ коп. духовенствомъ Петровскаго округа въ 1869 году было обращено вниманіе Преосвященнаго Іоанникія, и по вѣдомости о поступленіи суммъ, напечатанной въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ за 1869 годъ въ № 3 Преосвященнымъ Іоанникіемъ предписано было о.о. благочиннымъ Балашовскаго округа, недоставившимъ 1078 р. 78³/₄ коп. въ семинарію, взамѣнъ которыхъ неправильно поступили деньги Петровскаго округа, выслать ихъ въ Петровское духовное училище, и актомъ своимъ, отъ 22 сентября 1876 года за № 3, ходатайствовали предъ Его Преосвященствомъ о взысканіи означенныхъ 1078 р. 78³/₄ к. съ Балашовскаго округа въ пользу Пе-

тровскаго училищнаго округа. На таковомъ актѣ резолюція Его Пресвященства, съ 7 октября 1876 года послѣдовала такая: „утверждается. О нижепрописанныхъ недоимкахъ сообщить Саратовской духовной консисторіи для зависящаго распоряженія о взысканіи“. Въ исполненіе означенной резолюціи и для ускоренія взысканія правленіе Петровскаго дух. училища увѣдомило правленіе Балашовскаго дух. училища, прося предложить съѣзду о.о. уполномоченныхъ Балашовскаго округа озаботиться объ изысканіи средствъ для уплаты означеннаго долга Петровскому округу. Но мѣжду тѣмъ Балашовскій съѣздъ уполномоченныхъ, игнорируя этотъ долгъ, отвѣтили правленію Петр. дух. училища, что онъ за собою никакихъ долговъ не признаетъ. Сознавая всю несправедливость подобнаго постановленія Балашовскаго съѣзда, доказанную печатнымъ разчисленіемъ, сдѣланнымъ въ Епарх. Вѣдомостяхъ 1869 г. въ № 3, признаннымъ и утвержденнымъ Пресвященнымъ Іоанникіемъ, изнал, что Петровскимъ округомъ въ счетъ означенныхъ 1078 р. 78 к. на содержаніе семинаріи, вмѣсто Балашовскаго округа, вписаны деньги строительныя, постановили: ходатайствовать предъ Его Пресвященствомъ чрезъ посредство консисторіи побудить о.о. благочинныхъ къ скорѣйшему взысканію означенныхъ 1078 р. 78³/₄ к. и представленію оныхъ въ Петровское духовное училище на исполненіе строительной суммы, въ которой опоздѣвъ настоящее время такъ сильно нуждается, по имѣющейся уже постройкѣ новаго училищнаго дома. На семь актѣ резолюціи Его пресвященства: 1877 г. март. 14. Опрописанномъ въ семь актѣ сообщить консисторіи на обсужденіе и для зависящихъ распоряженій.

6) Уполномоченные Петров. училищнаго округа, принявъ смѣту и планъ по постройкѣ зданія Петров. духовн. училища, о чемъ и составили журналъ № 2, вошли во всестороннее обсуж-

деніе статьи смѣты о вознагражденіи г. архитектору Салько за его труды при началѣ закладки и во время производства зданія училища, и находя выставленную въ смѣтѣ цифру 800 рублей серебромъ за эти труды крайне обременительною для училищнаго округа, постановили: пригласить г. архитектора Салько лишь два раза, первый—при освидѣтельствованіи грунта земли и закладки зданія, второй—при окончаніи всей работы зданія, полагаю ему за каждый визитъ 100 рублей, какъ онъ самъ полагаетъ въ смѣтѣ за визитъ; но такъ какъ, при производствѣ зданія училища, не обходимъ болѣе частый прісмотръ за работами человѣка, свѣдущаго въ строительномъ дѣлѣ, то поручить строительной комиссіи подыскать такого свѣдущаго человѣка съ платой ему наивозможно уменьшенной противъ назначенной въ смѣтѣ г. архитекторомъ Салько.

7) 1877 года марта 9 дня. О.о. уполномоченные согласно резолюціи Ево Преосвященства, отъ 3 января сего 1877 года, на 4 актѣ съѣзда уполномоченныхъ 20 декабря 1876 года, симъ уполномочиваютъ строительную комиссію сдѣлать заемъ въ обществѣ взаимнаго вспоможенія на имѣющуюся производиться стройку училищнаго дома до осми тысячъ (8000) руб., которые брать заимообразно по мѣрѣ надобности, но не вдругъ, если на то nebudeтъ экстренной надобности. На семь актѣ резолюція Его Преосвященства: 1877 г. марта 14. Исполнить.

8) Уполномоченные, имѣя въ виду, что тотчасъ, при началѣ самой стройки каменнаго дома, должны быть снесены, какъ ненужныя, два деревянные флигеля, и прежде бывшій отчистной подвалъ, которые, по давности ихъ постройки, уже не имѣютъ должной стоимости, и, при имѣющей быть распродажѣ ихъ на сломъ, совершенно безцѣнны; а если употребить ихъ на черныя поля въ новомъ каменномъ домѣ, то какъ долго стоявшіе и принимавшіе въ себя дождевую мочу, въ черныхъ полахъ, долженствующихъ

накрыться землею, непрочно, — постановили: просить членовъ строительной комиссіи поглубже вникнуть самимъ въ смѣту, составленную архитекторомъ, и вмѣстѣ войти въ самое точное разсмотрѣніе и соображеніе съ болѣе опытыми мастерами каменной и плотничной работъ, нельзя-ли, не выходя изъ предѣловъ смѣтной суммы 24,800 р., построить на противоположной стоящему флигелю, занимаемому смотрителемъ и казеннокоштными учениками, сторонѣ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ теперь помѣщается приготовительный классъ, такового же размѣра флигель изъ сломанныхъ флигелей съ подбавкою къ нему новаго лѣса и обшивкою снаружи тесомъ и желѣзною крышей. И если собственные соображенія членовъ строительной комиссіи, въ возможности устроить таковой же флигель, не выходя изъ предѣловъ смѣтной суммы 24,800 р., не будутъ опровергаемы опытыми строителями, а напротивъ вызовутъ съ ихъ стороны полную готовность устроить за означенную смѣтную сумму какъ каменный домъ, такъ и флигель, то уполномочить членовъ строительной комиссіи тотчасъ же приступить къ постройкѣ флигеля, съ устройствомъ въ ономъ 5-ти просторныхъ комнатъ для классовъ такъ, чтобы въ оный, тотчасъ же по окончаніи постройки, были переведены классы. Этимъ дѣлается большое облегченіе для казеннокоштныхъ — неходить, на далекое пространство отъ общежитія въ классы, останется въ экономіи плата за квартиру, гдѣ помѣщаются классы, во все продолженіе времени окончательной постройки дома, опредѣляемой по крайней мѣрѣ немѣнѣе 3-хъ лѣтъ, слѣдовательно останется въ экономіи 1260 р., да и свой весьма удобный и помѣстительный флигель, который, по отстройкѣ дома, за помѣщеніемъ въ ономъ учениковъ, можетъ быть весьма пригодною квартирою для 3-хъ семейныхъ учителей, которые гораздо болѣе будутъ благодарны, чѣмъ за 100 р. выдаваемыхъ имъ ежегодно

въ видѣ пособія, такъ какъ квартира каждому обходится гораздо дороже, и притомъ въ немаломъ разстояніи отъ училища, а потому, не сомнѣваясь можно полагать, что при сихъ условіяхъ они не откажутся и въ надзирательствѣ и репетиторствѣ учениковъ, живя между ними и среди нихъ, слѣдовательно не теряя времени на проходъ. За это было-бы большое спасибо и особая благодарность членамъ строительной комиссіи отъ окружнаго духовенства, и отъ наставниковъ, да и отъ учащихся.—Завсѣмъ тѣмъ и самый видъ дома, построенный посреди дворового мѣста, съ разведенными аллеями вплоть до заборовъ по улицамъ, и имѣющихъ два однообразныхъ большихъ и красивыхъ флигеля, выходящихъ на Московскую улицу, а около каждого ворота, принялъ-бы совсѣмъ иной весьма красивый видъ.—На семь актѣ резолюція Его Преосвященства: 1877 г. марта 14. Исполнить.

9) на съѣздъ не явились уполномоченные 2-го благочинническаго округа Кузнец. у. и 5-го округа Сердоб. уѣзда. Причина неявки 1-го позднее полученіе повѣстки о съѣздѣ, отправленной къ нему по земской почтѣ, отходящей всего одинъ разъ въ недѣлю,—2-го неизвестна. О чемъ съѣздъ уполномоченныхъ представляетъ на благоусмотрѣніе Его Преосвященства. Покончивъ всѣ свои занятія, съѣздъ постановилъ закрыть засѣданія а акты своихъ дѣйствій представить на утвержденіе Его Преосвященства. На семь актѣ резолюціи Его Преосвященства: 1877 г. марта 14. Причину неявки 1-го уполномоченнаго принять въ уваженіе; отъ втораго потребовать объясненія; копіи съ актовъ и положенныхъ на нихъ резолюцій препроводить въ редакцію Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для припечатанія.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ

въ пользу церквей.

11) отъ церковнаго старосты Казанской церкви, села Завьяловки, Саратов. у., крестьянина Елисея Рыжова, на исправленіе кровли на приходской церкви 110 руб.; 12) отъ 1-й гильдіи купца, Христофора Ахтырскаго, въ Богоявленскую церковь села Чардыма, Петровскаго у., на паникадило 125 руб.; 13) отъ церковнаго старосты Смоленско-Богородицкой церкви, села Ивановки 1-й, Балашов. у., Бѣжецкаго купца Алексѣя Аверьянова Старикова, на ремонтъ и украшеніе означеннаго храма, деньгами и матеріалами на 1610 руб. 34 коп.; 14) отъ Саратовскаго мѣщанина Михаила Эссена, въ Саратовскій Александро-Невскій кафедральный соборъ четыре металлическихъ свѣчи, стоящія свыше 200 р. 15) отъ предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства, с. Бѣлаго ключа, Вольск. у., подпоручика Валентина Михайлова Макарова въ приходскую церковь священнической и дьяконскія облаченія изъ парчи въ 90 р. и 30 р. на переплетъ евангелія; 16) на исправленіе церкви и устройство иконостаса въ церкви с. Пенделки, Кузнецк. у.; Кузнецкаго мѣщанина Григорія Петушкова 350 р.; отъ церковнаго старосты, крестьянина тогоже села Василія Ефремова 310 р. и паникадило въ 165 р.; крестьянина села Пенделки Евсея Куренцова съ сыномъ Филипомъ 190 р.; крестьянина Казанской губерніи, Лаптевскаго уѣзда, слободы Рыбной, Михаила Жирнова съ сыномъ 300 р.; крестьянина с. Пенделки, Василія Тюринна 105 р.; Самарской губерніи, села Балакова, купца Василія Орлова 100 р.; крестьянина села Пенделки, Сергѣя Волгунова 103 р.; Петровскаго мѣщанина Ѳедора Карнилова Петрушкова 150 р., и Московскаго купца Никиты Иванова Ершова 500 р.; 17) церковнаго старосты, Саратовскаго купца Василія Чапова на исправленіе сторожки при церкви с. Пристаннаго 280 р.; 18) отъ крестьянина с. Садовки, Вольск. у., Василія Михѣева Сенотова въ приходскую церковь на переливку колокола 110 р., итого деньгами и вещами на сумму 4828 р.

Редакторъ А. Правдинъ.

Перечневая ведомость

о движении дѣлъ и бумагъ по Саратовской Д. Консistoriи съ 1 Апрѣля по 1 Мая 1877 года.

	Оставалось отъ 31 марта 1877 г.					Сколько поступило съ 1 апрѣля по 1 мая 1877 г.					Сколько изъ нихъ за это время должно присутствiю и исполнено.				За тѣмъ сколько остается въ 1 мая 1877 г. недоложенныхъ и не исполненныхъ.					
	ДѢЛЪ.				бумагъ	ДѢЛЪ.				бумагъ	ДѢЛЪ.				бумагъ					
	Ставленническихъ.	Распорядительныхъ.	Хозяйственныхъ.	Слѣдствен. и судебныхъ.	Бумагъ исполнител. и судебныхъ.	Ставленническихъ.	Распорядительныхъ.	Хозяйственныхъ.	Слѣдствен. и судебныхъ.	Бумагъ исполнител. и судебныхъ.	Ставленническихъ.	Распорядительныхъ.	Хозяйственныхъ.	Слѣдствен. и судебныхъ.	Бумагъ исполнител. и судебныхъ.	Ставленническихъ.	Распорядительныхъ.	Хозяйственныхъ.	Слѣдствен. и судебныхъ.	Бумагъ исполнител. и судебныхъ.
По 1 столу.	—	3	—	2	2	—	76	—	5	259	—	74	—	4	254	—	5	—	3	7
По 2 столу.	—	—	6	—	26	—	14	36	—	324	—	11	35	—	311	—	3	7	—	39
По 3 столу.	—	—	—	5	9	—	—	—	7	85	—	—	—	9	75	—	—	—	3	19
По 4 столу.	—	5	—	—	25	—	51	—	—	75	—	52	—	—	82	—	4	—	—	18
По Казначейскому	—	3	—	—	4	—	3	—	—	50	—	2	—	—	49	—	4	—	—	5
По Архиву	—	—	—	—	—	—	—	—	—	9	—	—	—	—	9	—	—	—	—	—
Итого.	—	11	6	7	66	—	144	36	12	802	—	139	35	13	780	—	16	7	6	88

Съ 1 апрѣля по 1 мая 1877 г. было: исходящихъ бумагъ 1283. Журнальныхъ статей 227. Протоколовъ 48.

ОТДѢЛЬ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Замѣтка по поводу отношеній сельскаго духовенства къ славянскому дѣлу.—Два часа пребыванія Государя Императора въ Кіевѣ.—Объявленія.

Замѣтка по поводу отношеній сельскаго духовенства къ Славянскому дѣлу.

Какихъ-какихъ нелѣпыхъ обвиненій не взводятъ на бѣдно сельское духовенство нами литераторы-фельетонисты. Обвиняютъ его огуломъ и въ невѣжествѣ-то, и въ пьянствѣ, и въ вымогательствѣ и т. п.! Какой-то Г. Кошелевъ въ книжкѣ, изданной въ Лейпцигѣ прошлымъ годомъ подъ заглавіемъ: „Новое положеніе“ обвиняетъ сельское духовенство даже въ нигилизмѣ. Вотъ его слова: „къ прискорбію истинно вѣрующихъ, въ послѣднее время встрѣчаются и даже нерѣдко между священниками люди вовсе не вѣрующіе—чистые нигилисты! Конечно, добавляетъ сей Г. Кошелевъ, не всѣ священники таковы, какими мы ихъ изобразили; но, къ сожалѣнію, изъ общаго правила исключеній не много, и если нигилисты въ числѣ священниковъ не составляютъ еще большинства, то число пастырей добрыхъ, пекущихся о своихъ овцахъ, чрезвычайно мало!“ (Ц.-Общ.-Вѣстникъ № 139, 1876 г.). Ну, что можетъ быть нелѣпѣе этой клеветы? По этому, да и въ виду постановленнаго нами заглавія мы не будемъ объ этомъ распространяться. Вотъ является въ печати (Сынъ Отец. № 52, воскр., 1876 г.) огульное обвиненіе сельскаго духовенства въ несочувствіи, совершенно въ холодномъ отношеніи его къ

славянскому дѣлу, которымъ воодушевлена вся Россія болѣе года.

„Вообще за послѣднее время въ печати, говоритъ фельетонистъ „Сына Отечества“ въ сказанномъ №, начали раздаваться громкія жалобы на равнодушіе нашего духовенства къ общественнымъ и государственнымъ нуждамъ.“ Г. фельетонистъ сказалъ: „вообще въ печати ...“ Позволимъ себѣ спросить: въ какихъ же именно журналахъ и газетахъ и гдѣ именно? Вѣдь цѣлое сословіе государства, которымъ, скажемъ прямо, такъ могуча св. Русь въ извѣстномъ отношеніи, голословно обвинять по меньшей мѣрѣ безтактно! Фельетонистъ далѣе выписываетъ изъ журнала „Гражданинъ“ (№ 1130) эту раздающуюся въ печати жалобу на сельское духовенство. Но вѣдь „Гражданинъ“ одинъ не можетъ назваться общимъ голосомъ всей нашей русской прессы! Впрочемъ по отношенію къ бѣдному сельскому духовенству всегда такъ; скажи кто-либо о какомъ нибудь исключительномъ нехорошемъ фактѣ изъ жизни одного духовнаго лица, какъ другіе подхватятъ: „вотъ каково духовенство-то наше! А еще вопіетъ объ улучшеніи своего положенія!“ Почитайте однако, что говоритъ „Гражданинъ“ объ отношеніяхъ духовенства къ общественнымъ и государственнымъ нуждамъ, и въ частности къ извѣстному славянскому дѣлу. „Представьте себѣ, говоритъ онъ, тогда какъ движеніе въ пользу славянскаго вопроса охватило всѣ слои русскаго общества, въ то время, когда отъ этого движенія не отстаютъ даже массы темнаго русскаго народа, одни сельскіе священники остаются въ сторонѣ отъ этого движенія. Они такъ мало проникнуты чувствами человѣколюбія, что ихъ не трогаютъ никакія человѣческія страданія (Sic!); они такъ глухи ко всякому доброму дѣлу (Sic!), что даже въ общемъ стремленіи православнои Россіи помогать славянамъ въ борьбѣ ихъ съ турками не принимаютъ никакого участія... Сельскіе священники перѣд-

ко явно не сочувствуютъ славянскому дѣлу... Вѣдь уже слишкомъ!... „Ну можно-ли придумать что-либо безстыднѣе такой клеветы на сельскихъ священниковъ, всѣхъ вообще? Тѣмъ болѣе, можно ли было ждать отъ „Гражданина“ такой выходки? Но спросимъ: на какихъ же фактахъ основанъ почтенный „Гражданинъ“ такое вопіющее равнодушіе сельскихъ священниковъ къ страданію нашихъ братьевъ — славянъ? „Гражданинъ“ этого не указываетъ, а потому приходится повторить вопросъ: какъ это достаётъ духу и совѣсти взводить такое тяжелое обвиненіе на все сословіе сельскаго русскаго духовенства такъ голословно? Такъ какъ изъ этого огульнаго обвиненія бѣднаго сельскаго духовенства не исключается и сельское духовенство нашей епархіи, то мы за себя, за честь своего сельскаго духовенства необходимо должны сказать слово правды.

Славянское движеніе, сколько извѣстно намъ по газетамъ, началось во второй половинѣ 1875 г., кажется, въ концѣ іюля и началъ августа; а ужъ въ сентябрѣ и октябрѣ того же года весьма многіе изъ сельскихъ священниковъ нашей епархіи слали свои пожертвованія, конечно, большею частію собранныя съ прихожанъ, въ пользу славянъ, или въ мѣстную консисторію, которая публиковала о нихъ въ мѣстныхъ „Епарх. Вѣдомостяхъ“ еще въ 1875 г., или въ редакцію „Сар. Спр. Листка“, также печатавшю о нихъ въ томъ же году, или въ канцелярію губернатора, также оповѣщавшую о полученіи пожертвованій въ „Сар. Спр. Листкѣ.“ И съ того времени даже до сего дня всѣ сельскіе священники не перестаютъ присылать свои пожертвованія, собранныя съ прихожанъ, въ пользу славянъ. И едва-ли найдется во всеѣ епархіи одинъ сельскій священникъ, который не собралъ-бы извѣстной доли пожертвованій въ пользу славянъ. Такъ вотъ чрезъ кого масса темнаго русскаго народа узнала о бѣдствіяхъ братьевъ-славянъ

и слышала слово своихъ пастырей съ церковной кафедры, приглашающее къ пожертвованіямъ! Безъ этого, всегда залушевнаго слова, масса темнаго народа едва-ли бы пожертвовала и половину того, что пожертвовала. Волостныя правленія не могутъ такъ нравственно вліять въ этомъ дѣлѣ на крестьянъ, какъ ихъ священники, и если первыя собрали извѣстную долю пожертвованій, то это сдѣлали на почвѣ, уже подготовленной для пожертвованій сельскими священниками.—Пожертвованій въ пользу славянъ духовенство нашей епархіи отослало въ одну консисторію деньгами 12,932 р. 85 к., какъ значится въ № 5 „Сар. Епарх. Вѣд.“ сего 1877 г., да холста и разныхъ вещей на неменьшую противъ этого сумму.—Кромѣ этого, многіе сельскіе священники собранныя ими пожертвованія отсылали въ тѣ редакціи, газеты которыхъ они получали. Такъ напр., „Сар. Спр. Листокъ“, „П. — Общ. вѣстникъ“, „Сынъ Отечества“, „Православное обозрѣніе“, и многіе другіе журналы приняли не мало пожертвованій отъ сельскихъ священниковъ нашей епархіи. Теперь и сочтите, сколько приблизительно сельское духовенство одной нашей епархіи собрало пожертвованій, а потомъ и говорите, равнодушно-ли оно относится къ бѣдствіямъ славянъ? Предполагая на вѣрное, что духовенство сельское и всѣхъ епархій нашей Имперіи тоже самое сдѣлало въ пожертвованіяхъ, что и Саратовское, придется вывести заключеніе о сельскомъ духовенствѣ совершенно противоположное тому, какое сдѣлали почтенный „Гражданинъ“ и фельетонистъ „Сына Отечества“, то-есть, сельское духовенство настолько было равнодушно къ ужаснѣйшимъ бѣдствіямъ нашихъ-братьевъ славянъ, что оно, всецѣло проткнувшись этими бѣдствіями, постоянно, отъ начала возстанія и до сего времени вывало и выважаетъ съ церковной кафедры, часто съ непритворными слезами, къ своимъ прихожанамъ о помощи славянамъ, равно и частно по домамъ рассказывая о бѣд-

ствіяхъ славянъ, приглашало ихъ къ пожертвованіямъ. Для доказательства этого просимъ „Гражданинъ“ и фельетониста заглянуть въ газету Ц.-Общ. Вѣстникъ за прошлый годъ, въ которомъ пропечатано много писемъ сельскихъ священниковъ, гдѣ описывается, какъ они вызвали къ своимъ прихожанамъ о помощи славянамъ. Весьма много такихъ писемъ Ц.-Общ. Вѣстникъ еще не успѣлъ напечатать, обѣщаясь въ настоящемъ году пропечатать у себя хотя выдержки изъ нихъ.

Не можемъ не привести здѣсь въ противовѣсъ „Гражданину“ и фельетонисту „Сынъ Отечества“ нѣсколькихъ словъ профессора М. О. Кояловича объ отношеніи всего русскаго духовенства, не исключая и сельскаго, къ славянскому дѣлу. „Когда у насъ началось народное движеніе на помощь южнымъ славянамъ, то наше духовенство своимъ историческимъ чувствомъ, подобно народу, и своимъ разумѣніемъ дѣйствительнаго паствительства, что настало великое время православной славянской дѣятельности, и никѣмъ не понуждаемое, заговорило о милосердіи и любви къ ближнему. Кто же теперь можетъ сказать, что наше духовенство не поняло своего дѣла? Оно, очевидно, поняло его лучше другихъ“... и т. д.

Въ заключеніе считаемъ умѣстнымъ спросить почтенный „Гражданинъ“: зачѣмъ совершенно по напрасну клеймить и безъ того клейменное во всемъ и отъ всѣхъ сельское духовенство? Чего этимъ можно достигнуть? Развѣ большаго и большаго униженія его въ глазахъ читателей „Гражданина?“ Но оно и безъ этого унижено. Не справедливѣ-ли, не благоразумнѣ-ли поднимать его изъ этого униженія, прощряя его правильною и добросовѣстною оцѣнкою его дѣятельности еще къ болѣе лучшей дѣятельности?

Сельскій священникъ К—з—скій.

14 февр: 1877 г.

Два часа пребыванія Государя Императора въ Кіевѣ.

21 апрѣля Его Императорское Величество Государь Императоръ, въ сопровожденіи ихъ императорскихъ высочествъ государя наслѣдника цесаревича, великаго князя Владиміра Александровича и князя Сергія Максимиліановича Ромаповскаго, изволили очастливить Кіевъ своимъ посѣщеніемъ.

Императорскій поѣздъ въ Кіевъ прибылъ ровно въ полдень. На вокзалѣ встрѣтили его Величество: командующій войсками, губернаторъ, попечитель учебнаго округа, вице-губернаторъ, губернскіе и уѣздные предводители дворянства, дворяне Кіевской губерніи, чины двора, городской голова съ избранными отъ городского общества депутатами и депутація отъ университета св. Владиміра съ ректоромъ во главѣ. По предварительному испрошенію Высочайшему соизволенію, дворянство, городское общество и университетъ св. Владиміра имѣли счастье поднести Его Императорскому Величеству вѣрноподданнѣйшіе адреса.

Кіевскій губернскій предводитель дворянства, двора его императорскаго величества гофмейстеръ П. Д. Селецкій, прочелъ слѣдующій адресъ отъ дворянства:

„Всемилоствѣйшій Государь! Дворяне Кіевской губерніи, движимые чувствами безпредѣльной любви и преданности къ Тебѣ, возлюбленный Монархъ! восторженно приѣмля вѣсть объ объявленіи войны Турціи на защиту достоинства и чести дорогаго, Промысломъ Тебѣ ввѣреннаго, отечества нашего, съ благоговѣніемъ повергають къ стопамъ Твоимъ полную готовность жертвовать собою и своимъ достояніемъ, по указанію державной Твоей воли.

„Да хранитъ Господь святую нашу Русь подъ благодѣтельнымъ скинстромъ Твоимъ, да осѣнитъ новой славой побѣдоносное воинство наше и да ниспошлетъ горячо любимому отечеству нашему то величіе и благоденствіе, къ которымъ неуклонно ведетъ его мощная десница Твоя“.

Всемиловѣйше принявъ адресъ, его величество изволилъ сказать:

„Благодарю за участіе. Я со всѣхъ сторонъ получаю заявленія и увѣренъ, что дворяне Кіевской губерніи не отстанутъ отъ другихъ—на дѣлѣ окажутъ свою готовность, какъ Москва и Петербургъ“.

Кіевскій городской голова, д. с. с. Н. К. Рейненкампфъ, поднесъ Государю хлѣбъ-соль, привѣтствовалъ его величество отъ имени города слѣдующими словами:

„Всемиловѣйшій Государь!

„Благословивъ храброе русское войско Твое на исполненіе святаго призванія, Провидѣніемъ возложеннаго на Тебя и народъ, Твой, и возвращаясь съ предѣловъ древней болгарской земли, гдѣ должна совершиться святая брань за угнетенное христіанское населеніе, Ты не случайно заходишь прежде въ древнѣйшую столицу предковъ Твоихъ, колыбель нашего православія. Твое сердце найдетъ здѣсь облегченіе и укрѣпленіе молитвою предъ тѣмъ образомъ Заступницы русскаго народа, который Она сама вручала ему въ залогъ своего вѣчнаго надъ нимъ покрова.

„Вѣдай, Государь, какъ ни дорога Тебѣ кровь наша, но мы не пожалѣемъ ея для святаго дѣла, для чести и славы Россіи. Въ сердцахъ вѣрныхъ Твоихъ кіевлянъ еще крѣпокъ тотъ духъ любви къ отечеству, къ его славѣ и чести, которымъ исполнены были наши предки, оберегавшіе землю русскую отъ варварскихъ ордъ. Подобно имъ, и мы не посраимъ земли русскою; принесемъ ей на жертву и наше достояніе, и нашу жизнь, всегда памятуя незабвенное слово Твоего предка, Великаго преобразователя: „Жизнь для насъ недорога, лишь бы Россія жила въ счастіи и славѣ.“

Удостоивъ принять хлѣбъ-соль, адресъ и приговоръ городской думы о пожертвованіи ста тысячъ рублей на санитарныя потребности арміи, Государь Императоръ ошастливилъ городъ слѣдующими словами:

„Да, вы угадали: я пріѣхалъ помолиться вмѣстѣ съ вами и у васъ. Я всегда былъ увѣренъ въ преданности кіевлянъ, — и я вижу это. Благодарю за пожертвованіе.“

Наконецъ, ректоромъ университета св. Владиміра, т. с. А. П. Матвѣевымъ, былъ прочитанъ адресъ слѣдующаго содержания:

„Возлюбленный Монархъ!

„Прошла пора словъ и настало свѣтлое время святаго дѣла освобожденія нашихъ единовѣрныхъ и единоплеменныхъ братій, изнывающихъ подъ вѣковѣчнымъ гнетомъ Турціи.

„Это дѣло всегда было завѣтной мечтой великаго Твоего народа. Чуткій къ его стремленіямъ, Ты взялъ въ Свои мощныя руки, возлюбленнѣйшій Государь, осуществленіе его историческихъ завѣтовъ. Провидѣніе поддержитъ Твое великое начинаніе, и не даромъ прольется дорогая для Твоего миролюбиваго сердца русская кровь.

„Во всѣхъ концахъ необъятной державы Твоей раздаются голоса пламеннаго одушевленія Твоего вѣрнопопданнаго народа: совершается великій актъ единенія Царя съ своимъ народомъ, и совершается онъ не даромъ — имъ всегда была сильна и непреодолима для врага Русская земля.

„Привѣтствуя Тебя въ эту великую для Тебя и Твоего народа историческую годину въ матери городовъ русскихъ и въ колыбели нашей православной вѣры, Твой вѣрнопопданный университетъ св. Владиміра дерзаетъ выразить передъ Тобою, обожаемый православный Царь, свою благоговѣйную преданность и готовность всѣ свои помысленія, слова и дѣянія отдать на слу-

женіе Тебѣ, Богомъ дарованному хранителю чести и славы родной Россіи“.

Выслушавъ изъявленіе вѣрноподданныхъ чувствъ университета, Его Величество изволилъ произнести:

„Я увѣренъ, что ваша молодежь послужитъ отечеству, когда это потребуется. Благодарю“.

Принявъ депутаціи, Государь Императоръ, пригласивъ въ свой экипажъ г. начальника края и сопровождаемый Государемъ цесаревичемъ великимъ княземъ Владиміромъ Александровичемъ, княземъ Сергіемъ Максимиліановичемъ и экипажами всей свиты, изволилъ прослѣдовать чрезъ Везаковскую улицу и Бибиловскій бульваръ до Бессарабской площади; отсюда по Крещатику до Европейской гостиницы, а потомъ по Александровской улицѣ, мимо дворца, чрезъ новый паркъ и Никольскія ворота, прямо въ Лавру. Все это пространство, отъ вокзала до Лавры, на протяженіи пяти верстъ, было, по обѣимъ сторонамъ улицъ и площадей буквально залито сплошною, но стройною массою народа; все время слѣдованія Его Величества по этому пути, при торжественномъ звонѣ колоколовъ, стоялъ одинъ непрерывный, восторженный кликъ „ура“!, которымъ ликующій народъ привѣтствовалъ своего Державнаго Отца. Когда царскій поѣздъ приблизился къ памятнику гр. Вобринскаго, къ народнымъ кликамъ присоединился гимнъ „Боже, Царя храни!“., которымъ привѣтствовали Государя около 2000 воспитанниковъ гражданскихъ среднихъ учебныхъ заведеній. У прекрасной триумфальной арки, воздвигнутой на Бессарабской площади, гимнъ воспитанниковъ былъ продолжаемъ хоромъ пѣвцовъ, изъ типографскихъ и другихъ ремесленныхъ артелей, одѣтыхъ въ народные костюмы. По всему Крещатику дома были украшены безчисленнымъ множествомъ русскихъ флаговъ, бюстами Императора, коврами, вензелями и цвѣтами; вверху изъ открытыхъ

оконъ и балконовъ дамы и дѣти привѣтствовали Государя одушевленными криками и махали платками; на улицѣ же, въ массахъ народа, многіе падали на колѣни, благословляя Монарха крестнымъ знаменемъ. У прекрасно декорированнаго флагами и эмблемами и осѣняемаго изображеніемъ святаго патрона Кіева, архангела Михаила, городского дома, на встрѣчу Его Величеству раздался народный гимнъ, исполненный хоромъ и оркестромъ кіевского музыкальнаго общества; при чемъ видъ городского зданія обратилъ на себя и на этотъ разъ особое вниманіе Государя Императора. На Царской площади, украшенной изящной аркой, съ флагами и гербами, воспитанники кіевскихъ духовныхъ учебныхъ заведеній, въ числѣ около 1,000 человекъ, еще разъ привѣтствовали Государя народнымъ гимномъ. Встрѣченный на углу Александровской улицы, предъ дворцомъ воспитанниками кіевскихъ ремесленныхъ школъ и благотворительныхъ заведеній, Его Величество прослѣдовалъ черезъ новый паркъ, вновь удостоившійся Высочайшей похвалы. Въ проѣздѣ Государя черезъ паркъ, раздавались звуки народнаго гимна, исполняемаго оркестромъ и хоромъ артистовъ кіевской оперной труппы.

У большихъ воротъ Печерской Лавры Его Императорское Величество былъ встрѣченъ преосвященными — Порфиріемъ, епископомъ чигиринскимъ и Филаретомъ, епископомъ уманскимъ, съ соборомъ бѣлаго и чернаго духовенства, и, предшествуемый духовенствомъ съ крестомъ и св. хоругвами, вступилъ во дворъ св. Успенскія Лавры, гдѣ, по обѣимъ сторонамъ царскаго пути, стояло въ стройномъ порядкѣ болѣе 1,700 воспитанницъ свѣтскихъ и духовнаго женскихъ учебныхъ заведеній, усыпавшихъ цвѣтами путь своего обожаемаго Отца и покровителя. У самаго входа въ Великую церковь, Государя Императора встрѣтили въ служащія гражданскіе и отставныя военныя чины, а въ самой

церкви городской дамы. Вступивъ въ св. храмъ, Государь Императоръ изволилъ слушать краткое молебствіе и затѣмъ, вмѣстѣ съ августѣйшими дѣтьми своими, молитвенно преклонился предъ древнею св. иконою Печерской Божіей Матери и раками святыхъ угодниковъ, въ соборной церкви почивающихъ. Послѣ того какъ епископъ Порфирій вручилъ его величеству и великимъ князьямъ св. иконы Печерской Божіей Матери, Государь, видимо разстроганный, обнялъ и поцѣловалъ своего возлюбленнаго наследника, какъ бы повѣряя его святынѣ кievской. На возвратномъ шествіи его Величество милостиво говорилъ съ воспитанницами учебныхъ заведеній и отъ одной изъ болгарокъ *), получающихъ воспитаніе отъ щедротъ царскихъ, соизволилъ принять букетъ цвѣтовъ.

Изъ Лавры его Величество, чрезъ Васильковскія ворота, выѣхалъ прямо на экспланаду цитадели, гдѣ произвелъ смотръ кievскому юнкерскому училищу, вновь сформированной 1-й резервной саперной ротѣ, рязанскому и бѣлевскому полкамъ 18-й дивизіи, и баталіонамъ мѣстнаго полка; сверхъ того, изволилъ осматривать обозы этихъ полковъ, подвижной дивизионный лазаретъ 18-й дивизіи, а также полевой и осадный инженерные парки. Обѣхавъ войска и пропустивъ ихъ мимо себя церемоніальнымъ маршемъ баталіонными колоннами, Государь Императоръ собралъ офицеровъ 2-хъ полковъ саперной роты и, въ обращенныхъ къ нимъ нѣсколькихъ словахъ, напомнилъ о славной службѣ полковъ въ прежнія войны и выразилъ надежду, что и въ томъ дѣлѣ, къ которому теперь призваны, они поддержатъ честь русскаго имени. Затѣмъ Государь проѣхалъ насквозь общія колонны войскъ и, обращаясь поочередно къ каждому баталіону, въ милостивыхъ словахъ напутствовалъ ихъ на предстоящій подвигъ. Выразивъ командиру войсками кievскаго военного округа генералъ-адью-

*) Всѣхъ воспитаницъ болгарокъ въ Кіевѣ 18.

танту А. Р. Дрентельну благодарность за блистательное состояніе осматрѣнныхъ войскъ, Его величество подъѣхалъ къ выстроившимся на плацу воспитанникамъ военной гимназіи и поздоровался съ ними. Послѣ смотра, Государь Императоръ возвратился тѣмъ же путемъ, сопутствуемый массами народа, при восторженныхъ крикахъ и звукахъ народнаго гимна, на вокзалъ желѣзной дороги.

На вокзалѣ Государь Императоръ былъ встрѣченъ въ царскихъ покояхъ дамами высшаго мѣстнаго общества, имѣвшими счастье поднести ему каждая по букету прекрасныхъ живыхъ цвѣтовъ. Государь Императоръ изволилъ милостиво принимать букеты и благодарить каждую даму отдѣльно; затѣмъ сопровождаемый дамами, депутациями и чинами придворнаго, гражданскаго и военнаго вѣдомствъ, при восторженныхъ крикахъ народа, заливаго всю платформу, и при звукахъ оркестра, исполнившаго народный гимнъ, изволилъ, съ наслѣдникомъ и великимъ княземъ, войти въ императорскій вагонъ. Поѣздъ стоялъ еще нѣсколько минутъ, потому что его Величество, какъ намъ передавали, былъ занятъ чтеніемъ полученнымъ имъ тутъ же телеграммъ и отвѣтомъ на нихъ. Затѣмъ, удостоивъ пригласить гг. начальника края и командующаго войсками въ императорскій вагонъ и поблагодаривъ ихъ за все видѣнное имъ въ городѣ и на смотрѣ, его величество милостиво простился съ ними.

Наконецъ Государь явился у дверей вагона, посылалъ послѣдній привѣтъ народу, но при видѣ обожаемаго монарха поднялся та кой оглушительный и восторженный крикъ—и велѣдъ за которымъ понеслись такіа горячіа благословія и слышались такіа восторженные крики, которые можно слышать, видѣть и чувствовать, но слишкомъ бѣденъ языкъ человѣческій, чтобы передать словами испытанныя въ эти минуты, потрясающія душу впечатлѣнія.

Знаменательный день! Все видѣнное, слышанное и прочувствованное 21 апрѣля 1877 года кievлянами будетъ передаваться ими изъ поколѣнія въ поколѣніе, какъ память о лучшихъ свѣтлыхъ минутахъ, испытанныхъ въ жизни.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА СБОРНИКЪ

бесѣдъ со старообрядцами и др. сочиненій, относящихся къ старообрядчеству.

Изданъ подъ редакцію э.-профессора Казанской академіи *Николая Ивановскаго*. Казань, 1877 года, цѣна 1 р. 25 к.

Книга эта, какъ составленная лучшими полемиками и весьма содержательная, необходима для священниковъ тѣхъ приходоу, которые заражены расколомъ, а также полезна для чтенія и руководства другимъ лицамъ.

Вышли и продаются отдѣльно.

Бесѣды со старообрядцами въ трехъ селахъ Казанской епархіи *Н. Ивановскаго*, цѣна 30 коп.

Адресоваться въ Казань, къ э.-ордин. проф. дух. академіи *Н. Ив. Ивановскому*.

ВНОВЬ ОТКРЫТА ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ ХУДОЖНИКОМЪ

С.-Петербургской ИМПЕРАТОРСКОЙ академіи художествъ
Дмитріемъ Николаевичемъ Россовымъ,
въ Саратовѣ, на Армянской ул., д. Разумова.

Исполнять заказы въ самомъ лучшемъ видѣ и во всевозможныхъ стиляхъ, по самой умѣренной цѣнѣ.

Художникъ Д. Н. Россовъ.

Отъ Братства Св. Креста, въ Саратовѣ.

Въ складѣ Братства Св. Креста продаются слѣд. противораскольническія сочиненія: 1) Листы о „вѣчности Церкви Христовой и св. ея Таинствъ“ по 10 коп. за экз. безъ пересылки., а съ пересылкою 15 коп; 2) „Объ Австрійскомъ Священствѣ“ брошура, изданная Братствомъ Св. Креста, цѣна безъ пересылки 35 коп., а съ пересылкою 45 коп. за экз. „Совѣтъ Братства предлагаетъ о.о. Благочиннымъ и Священникамъ Саратов. епархіи выписку означенныхъ сочиненій, съ разсрочкою уплаты денегъ за оныя. Всѣ эти книги весьма полезны и необходимы для духовенства, которое живетъ въ средѣ раскола, для борьбы его съ послѣднимъ.

Въ складѣ же братства Св. Креста продаются: 1) *Новая книга* „Церковно-публичныя собесѣдованія православнаго съ молоканами о предметахъ Вѣры“—цѣна 60 коп. съ пересылкою; 2) *публичныя лекціи*: „*Богъ въ природѣ*“—цѣна 20 коп. безъ пересылки и *Христовы истины*: „*Безсмертіе души и воскресеніе тѣлъ умершихъ*“—цѣна 20 коп. безъ перес.; выписывающіе заразъ эти три книжки платятъ 1 рубль и съ пересылкою; 3) брошюры: *Воспоминанія о публ. церк. бесѣдахъ съ мнимыми старообрядцами и молоканами*—ц. 15 к. безъ пер; 4) *церковныя бесѣды о поклоненіи Св. иконамъ (противъ молоканъ)*—цѣна 25 к. безъ пересылки 5) *о призваніи Святыхъ въ молитвахъ нашихъ (противъ молоканъ)*—цѣна 15 коп. безъ перес.; 6) *разборъ основаній, на которыхъ бѣглопоповцы утверждаютъ свое удаленіе отъ правосл. церкви*—цѣна 15 коп. безъ пересылки.

Редакторъ, Предсѣдатель Совѣта Братства Св. Креста, Протоіерей **Іаковъ Груздевъ.**

Дозволено цензурою. Саратовъ. Мая 17 дня 1877 г.

Типографія И. Кувардина.